

ОАО «Сибирский горно-металлургический альянс» (СиГМА) планирует вложить 12 миллиардов рублей в добычу золота на Камчатке. Проект освоения Озерновского золоторудного месторождения в Карагинском районе предусматривает строительство горно-металлургического комбината, запуск первой очереди которого мощностью немногим меньше двух тонн золота в год запланирован на начало 2017 года.

После этого, в 2018-м году СиГМА намерен увеличивать объемы производства до трех тонн ежегодно. Общие запасы месторождения оценены в 250 тонн рудного золота, так что его, даже при наращивании добычи, хватит больше чем на полвека. Кроме того, на «Озерновском» обнаружены и другие полезные ископаемые – серебро, медь, вольфрам и теллур. Более того, в некоторой степени неожиданным даже для топ-менеджеров СиГМА стало обнаружение в рудах Озерновского поля до десяти миллионов карат алмазов.

«Это месторождение характеризуется большим содержанием золота на тонну руды, – заявил журналистам заместитель генерального директора ОАО СиГМА Дмитрий Пржибельский. – У проекта большие перспективы, причем они многократно увеличиваются при решении вопросов в сфере энергетики и логистики». Однако разработку Озерновского месторождения осложняет отсутствие транспортной инфраструктуры и источников электроэнергии.

Для решения этой проблемы СиГМА получит из регионального бюджета компенсацию части процентных платежей по банковскому кредиту. «Вести» сообщали о том, что в прош-

лом году на инвестиционном форуме «Дальний Восток-2014» между камчатским правительством и СиГМА заключено соглашение, согласно которому акционерное общество при реализации крупнейшего на полуострове проекта по добыче и переработке рудного золота получит государственную поддержку. За пять лет объем региональных вложений составит около 250 миллионов рублей, но эти ассигнования с лихвой окупятся. Только налоговые поступления за период освоения месторождения в казну края составят свыше 10 миллиардов рублей.

Помимо этого, в соответствии с решением правительственной комиссии по проектам Дальнего Востока и соответствующим постановлением правительства РФ, «Сибирскому горно-металлургическому альянсу» для строительства автомобильной дороги на месторождение и создания энергетической структуры в качестве субсидий из федерального бюджета выделяется еще 3,1 миллиарда рублей.

Строить будут в два этапа. В итоге на севере Камчатки должны появиться горно-металлургический комбинат, золотоизвлекательная фабрика и вахтовый поселок. Также в районе появится еще несколько промышленных и социальных объектов ГМК, включая жилье для его работников.

Озерновское месторождение названо так из-за своего расположения в верховьях реки Озерной на юге Карагинского района, в 145 километрах к северу от поселка Ключи и в 60 километ-

рах от побережья Берингова моря. Оно занимает площадь около 100 квадратных километров в предгорьях Срединного хребта. От региональной трассы в районе поселка Ключи до месторождения будет проложена автодорога. Она свернет в сторону полигона «Кура» и дотянется до Озерновского месторождения.

Собственно, на ее строительство и выделяются «инфраструктурные» деньги из казны. А проект в связи с этим с недавнего времени носит официальный статус «особо

значимого» на полуострове. До сих пор ни один бизнес-план на Камчатке не получал вообще никакой федеральной финансовой поддержки, направленной именно на создание сопутствующей инфраструктуры. Это говорит о том, что добыча золота на полуострове, в частности на Озерновском месторождении, является приоритетным направлением в развитии региональной экономики.

Совсем недавно – 25 сентября нынешнего года – выплавлен первый слиток золота на открывшемся в Пенжинском районе, в 115 километрах к северо-западу от поселка Тилички горно-обогатительном комбинате «Аметистовый». На данный момент это самое крупное предприятие отрасли на полуострове, которому первенство в этой номинации будет принадлежать еще как минимум несколько лет.

Комбинат, принадлежащий ОАО «Золото Камчатки», входящий в структуру группы компаний «Ренова» олигарха Виктора Вексельберга, должен выйти на полную мощность в следующем году. Ежегодно он будет выпускать до четырех тонн золота и не менее десяти тонн серебра, что позволит вдвое увеличить объемы добычи золота на Камчатке. На «Аметистовом» станут добывать до 600 тысяч тонн руды, которую будет перерабатывать построенная здесь же фабрика. После выхода на полную мощность число ее сотрудников составит 1200 человек. Для их проживания на территории комбината построен вахтовый поселок. Ездить туда бригады золотодобытчиков и обслуживающий персонал будут из Тиличик.

«Это новый этап в развитии всей горнодобывающей отрасли. Здесь, в пенжинской тундре построено большое современное высокотехнологичное производство, – заявил на церемонии открытия комбината губернатор Камчатки Владимир Илюхин. – Оно станет новой точкой роста для экономики отдаленных северных территорий, даст несколько сотен новых рабочих мест для жителей, будет приносить более полумиллиарда рублей ежегодно только в качестве налогов в местные бюджеты».

В инвестиционном паспорте Камчатки сегодня фигурирует восемь проектов по добыче золота. Кроме комбинатов на Озерновском и Аметистовом месторождениях, это ГОК «Бараньевский» и добывающие предприятия «Оганчинское» и «Золотое» в Быстринском районе, комбинаты «Ветроваяямская площадь» и «Малетойваямская площадь» в Олюторском районе, а также ГОК «Кумроч» в Усть-Камчатском районе.

Для них всех необходима модернизация инфраструктуры. Прежде всего дорог и линий электропередачи. Кроме этого золотодобытчики готовы строить жилье на Камчатке.

«Мы заинтересованы в том, чтобы персонал был постоянным и готовы участвовать в строительстве жилья для работников», – сказал председатель совета директоров группы компаний «Ренова» Виктор Вексельберг при обсуждении возможности строительства третьей очереди жилого микрорайона в селе Тилички. Предстоящие инвестиции «Реновы» в энергетику, дорожную сеть и жилье на севере полуострова господин Вексельберг оценивает в 19,3 миллиарда рублей.

Запасы золота, серебра, платины, а также никеля и олова в крае представляют сегодня особый интерес для инвесторов. На Камчатке известно более 400 золоторудных проявлений и точек, большинство из которых до конца не изучены. По мнению министра природных ресурсов и экологии Камчатского края Василия Прийдуна, велика вероятность того, что под землей скрыто гораздо больше, чем мы себе представляем.

Промышленная добыча золота и серебра на Камчатке началась, по сути, только

десятилетие назад. В 2013 году здесь было добыто две с половиной тонны золота, что составило всего один процент от общего объема добычи благородного металла в России. В 2014 году объем добычи вырос до 3138 килограммов золота. После открытия ГОКа на «Аметистовом» ожидается, что уже в 2016 году валовые показатели будут удвоены. И это далеко не предел.

Сейчас на полуострове разведаны и в различной степени изучены десять месторождений и 22 перспективных участка коренного золота с предварительно оцененными запасами металла 150 тонн и прогнозными ресурсами 1200 тонн. Запасы россыпного золота оценены в 54 месторождениях в объемах 3900 тонн, а прогнозные ресурсы составляют 23 тонны. Запасы попутного серебра учтены на балансе в объеме 570 тонн, прогнозные ресурсы превышают 6700 тонн.

С учетом уже функционирующих и строящихся горно-обогатительных фабрик и комбинатов, правительство края прогнозирует, что уже к концу нынешнего десятилетия объем добычи золота на Камчатке должен возрасти до 10–12 тонн в год. Добыча серебра – с 2 до 15 тонн. Но ученые-геологи утверждают, что это только верхушка «золотого айсберга», который скрыт в недрах полуострова.

Наш регион сейчас находится на 12-м месте в стране по объемам золотодобычи. Но с запуском ГОКа «Аметистовый», очевидно, сыграет несколько позиций. Конечная цель – войти в дальневосточную «большую пятерку» вместе с Амурской и Магаданской областями, а также республикой Саха и Чукотским автономным округом. Причем, как можно скорее увеличить добычу золота на новых месторождениях важно не только для экономики регионов, входящих в ДФО. Можно сказать, что это вопрос национального выживания России в нынешних условиях.

Центральному банку РФ, ресурсы которого истощились, уже почти не по силам поддерживать курс рубля. Главный банк страны намерен восстановить свой золотовалютный резерв и довести его до 500 миллиардов рублей. Но поскольку покупать доллары и евро сейчас особенно не на что, закрома ЦБ РФ заполнит именно добытое в ближайшие годы золото. Тем более, стоимость унции этого драгметалла растет, не переставая, с 2001 года.

Как следует из названия, золотовалютные резервы складываются из валютных активов и золотых слитков и монет. Россия наращивает долю золота в резервах, желая подстраховаться в непростой экономической и геополитической ситуации. Из 282 тонн золота, добытых в нашей стране в прош-

лом году, в государственный золотой запас ушло 152 тонны или почти 55 процентов. Остальное продали на внешнем рынке. Золото очень надежный страховой инструмент в непростые времена. Поэтому российское правительство и поставило задачу увеличить долю золотого запаса с 7 до 10 процентов от всей суммы резервов.

По итогам первой половины нынешнего года Россия впервые за последнюю четверть века догнала и перегнала Америку по добыче золота, выйдя на третье место в мире после Китая и Австралии. В настоящее время в Госдуму внесен законопроект по поддержке предприятий, разрабатывающих золотоносные месторождения в отдаленных труднодоступных районах Дальнего Востока и Байкальского региона. Предлагается, в частности, сниженная ставка налога на добычу в размере 3,6 процента при стандартных шести процентах.

Судя по всему, Россия в ближайшее время займет лидирующее положение в мире по объемам производства благородного металла. Инвестиции в эту отрасль пойдут в

первую очередь. Потому что золота, особенно в наше время, много не бывает.

Дмитрий ЧЕРНОВ.